



Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΤΟΠΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΝΟΜΟΥ ΞΑΝΘΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ: Γ. ΣΤΑΥΡΟΥ 20, 67100 ΞΑΝΘΗ, ΤΗΛ: 0541 - 27470 *

Έτος 3ο - Αριθμός φύλλου : 36 ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2000 - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2000 Τιμή φύλλου : 2 δρχ.

Ανοιγμα προς την Κοινωνία



ΣΤΗΝ ΤΡΟΧΙΑ ΤΗΣ ΓΟΝΕΪΚΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΜΠΑΙΝΟΥΝ ΤΑ ΚΕ.Δ.Α.Π ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

Όταν πριν από δύο περίπου χρόνια, τρεις από τους έξι Δήμους του Νομού Ξάνθης έμπαιναν στη διαδικασία της υλοποίησης κοινωνικών δομών με άξονα την υποστήριξη της απασχόλησης, αξιοποιώντας - υπό τον συντονισμό της Τοπικής Ένωσης Δήμων & Κοινοτήτων - το αντίστοιχο επιχειρησιακό πρόγραμμα του Υπουργείου Εργασίας, δεν ανέμεναν πως το τμήμα των νέων δράσεων που αφορούσε στην παιδική ηλικία θα είχε τόσο εντυπωσιακά αποτελέσματα!

Η δημιουργία Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών ξεκίνησε με αισιόδοξες, ως ήταν φυσικό, προθέσεις από την πλευρά των Δημοτικών Αρχών και με ενθουσιασμό από τους ανθρώπους που επιλέγησαν για να τα στελεχώσουν. Στην πορεία της

λειτουργίας τους, η ανταπόκριση του κόσμου που ξεπέρασε κάθε πρόβλεψη, κατέστησε τα «πilotικά» ΚΕΔΑΠ, πυρήνες της ίδιας της φύσης των τοπικών κοινωνιών, καταδεικνύοντας ταυτόχρονα την μέχρι τούδε τραγική απουσία δομών, (έμμεσης) στήριξης της οικογένειας στην επαρχία και συνδιάπλασης της παιδικής κοινωνικότητας, από το σύνολο σχεδόν της ελληνικής περιφέρειας - η οποία σύρεται τις τελευταίες δεκαετίες στη δίνη της διάβρωσης παραδοσιακών της θεσμών και ηθών από μια αξιολογική ανισορροπία «αστικών» αντιλήψεων περί ποιότητας ζωής, με πολλαπλασιαστικές αρνητικές συνέπειες για τον πληθυσμό της που επιμένει να μην την εγκαταλείπει. Σήμερα τα τέσσερα Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης που λειτουργούν στους Δή-

μους: Ξάνθης (δύο), Βιστωνίδας (ένα) και Αβδήρων (ένα), έχουν καταξιωθεί ως γόνιμες εστίες φύλαξης και εκπαίδευσης παιδιών, ενώ έντονη είναι η κοινωνική απαίτηση να εδραιωθούν θεσμικά και να επεκταθούν σ' όλο το μήκος και πλάτος του Νομού. Κατεύθυνση προς την οποία εργαζό-



Στιγμιότυπα από δραστηριότητες των ΚΕΔΑΠ Αβδήρων (φωτό τίτλου), Ξάνθης (επάνω) και Βιστωνίδας (δίπλα). Περισσότερα από 250 παιδιά απασχολούνται καθημερινά με εικαστικά, μουσικοκινητική και θεατρικό παιχνίδι.

νται ήδη οι Δήμοι σε συνεργασία με το Γραφείο Ανάπτυξης και Προγραμματισμού της ΤΕΔΚ Ξάνθης. Στο πλαίσιο της στόχευσης αυτής εντάσσεται άλλωστε και η υλοποίηση διακρατικής συνεργασίας μεταξύ κοινωνικών φορέων του Ν. Ξάνθης (Τ.Ε.Δ.Κ., Ν.Ε.Λ.Ε., Ε.Α.Σ., ΑΝ.Ξ.Α.) και της Γαλλίας (ACEPP) που ολοκληρώθηκε τον Οκτώβριο του 2000 (Πρόγραμμα INTEGRA-ΔΙΟΔΟΣ) με τη συνάντηση εκπροσώπων των εταιρών στη Grenoble.

Αντικείμενο της διακρατικής συνάντησης ήταν:

*Οι κοινωνικές πολιτικές που εφαρμόζονται ή πρόκειται να εφαρμοσθούν σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης

*Οι παρεμβάσεις που γίνονται στη Γαλλία

για τους γονείς και το παιδί

*Η οργάνωση και λειτουργία καινοτόμων δομών φύλαξης, δημιουργικής απασχόλησης και εκπαίδευσης παιδιών, συμπεριλαμβανομένων και αυτών με πολυπολιτισμικό χαρακτήρα

Πολύτιμη υπήρξε η εμπειρία που απέκομισαν οι αιρετοί εκπρόσωποι της αυτοδιοίκησης που συμμετείχαν στη συνάντηση αυτή, όπως άλλωστε και τα επιστημονικά στελέχη, για την καλύτερη δυνατή προσαρμογή στα δεδομένα της κοινωνίας της Ξάνθης, καινοτόμων για την Ελλάδα πλην όμως επιτυχημένων στην Ευρώπη οργανω-



κών και λειτουργικών μεθόδων των ΚΕΔΑΠ. Ήδη στον άμεσο σχεδιασμό τους για την περαιτέρω λειτουργία των Κέντρων Δ.Α. παιδιών, οι ΟΤΑ του Ν. Ξάνθης σε συνεργασία με την ΤΕΔΚ, εισάγουν ως «εκ των ων ουκ άνευ» στοιχείο, την ενεργό συμμετοχή των γονέων η οποία θεωρείται ότι συνιστά έναν αποτελεσματικό τρόπο αντίληψης και εμπέδωσης από την οικογένεια του πρωταρχικού εκπαιδευτικού ρόλου που έχει απέναντι στο παιδί κατά τα πρώτα κρίσιμα χρόνια της ηλικίας του που διαπλάθεται ο χαρακτήρας του και αναδεικνύεται η προ-

σωπικότητά του.

«Η εμπλοκή του γονέα στις δομές φύλαξης και δημιουργικής απασχόλησης του παιδιού του, η συνεργασία του με τις παιδαγωγούς και η συμμετοχή του ενδεχομένως στα δρώμενα του ΚΕΔΑΠ», υπογραμμίζει η Δήμαρχος Αβδήρων Εύα Τσακίρη, «μπορεί στην αρχή της προσπάθειας να αντιμετωπισθεί με αμηχανία από τους ίδιους τους γονείς..Αλλά θεωρούμε πως με την πάροδο του χρόνου, η εμπειρία στην πράξη θα τους ελκύσει και θα υιοθετήσουν το πνεύμα της πρωτοβουλίας αυτής. Αλλωστε δεν πιστεύω πως υπάρχει γονέας που να μην επιθυμεί να κατανοήσει καλύτερα το παιδί του και να το βοηθήσει από νωρίς στο να χτίσει έναν δυνατό χαρακτήρα και απελευθερώσει το ταλέντο του σ' όποιον τομέα κι αν είναι αυτό. Να έχει δηλαδή τις βάσεις που αφενός θα λειάνουν στο μέτρο του δυνατού τις ενδοοικογενειακές τριβές οι οποίες εμφανίζονται νομοτελειακά μεταξύ των δύο γενεών κατά την εφηβεία του παιδιού και αφετέρου να συνδιαμορφώσει τους όρους που είναι απαραίτητοι για να κάνει ο νέος άνθρωπος πλέον, τις σωστές, για τον ίδιο, επιλογές στη ζωή του. Κατ' επέκταση, βάζουμε ένα μικρό αλλά πολύ σημαντικό λιθαράκι στην δημιουργία ενεργών δημοτών, ενεργών πολιτών».

Στην ίδια κατεύθυνση ο Δήμαρχος Βιστωνίδας Βασίλειος Τσολακίδης, υπογραμμίζει «θεμιτή θα ήταν η συνεργασία των ΚΕΔΑΠ των Δήμων για κοινές δράσεις και εκδηλώσεις, με τη συμμετοχή των γονέων, των παιδιών και των παιδαγωγών».



ΣΤΑΥΡΟΥΠΟΛΗ:

στα ίχνη ενός εγκαταλελειμμένου

Ο Δήμος Σταυρούπολης βρίσκεται στην περιοχή της Κοιλιάδας του Νέστου και εκτείνεται στο βορειοδυτικό τμήμα του Νομού Ξάνθης. Έχει έδρα τη Σταυρούπολη και αποτελείται από 26 οικισμούς. Συνολικά ο Δήμος από 8.800 κατοίκους το έτος 1951 περιορίζεται στους 2.600 κατοίκους το 1999 και απ' αυτούς το 30% περίπου αναλογεί στον οικονομικά ενεργό πληθυσμό. Η μείωση χαρακτηρίζει όλα τα δημοτικά διαμερίσματα του Δήμου, με έξαρση την περίοδο 1961-71. Η κρίση του καπνού και η αναζήτηση ευκαιριών στο εξωτερικό είχαν σαν αποτέλεσμα την ερήμωση της περιοχής, τη μείωση

φοιτούσαν συνολικά περίπου 2.000 μαθητές, ενώ σήμερα ο αριθμός τους περιορίστηκε στους 250 περίπου. Ο Δήμος απέχει 26 χιλιόμετρα από την πόλη της Ξάνθης και η γεωγραφική του θέση χαρακτηρίζεται από την γειτνιάσή του με τους Νομούς Δράμας και Καβάλας.

Η περιοχή στοιχειοθετείται από πολύτιμα κομμάτια της φύσης, όπως η οροσειρά της Ροδόπης, το Αισθητικό Δάσος, τμήμα των Στενών του Νέστου, και στόχος είναι να διαφυλαχθούν ως μια περιοχή με αδιαμφισβήτητη οικολογική και αισθητική αξία που θα μεταλαμπαδευτεί σε όσο το δυνατόν περισσότερο κόσμο, καθιερώνοντάς την όχι



140 είδη πτηνών με εντυπωσιακότερη την ποικιλία αετών. Πέρα από την χλωρίδα και την πανίδα η περιοχή της Ροδόπης έχει να επιδείξει μια πολύμορφη μικροχλωρίδα και μικροπανίδα.

Στο οικοσύστημα του Νέ-

στου περιλαμβάνεται ένα σπάνιο υδροχαρές δάσος που λόγω της υψηλής του αισθητικής αξίας έχει χαρακτηριστεί ως αισθητικό, ενώ συνάμα δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την επιβίωση στην περιοχή του, ενός μεγάλου αριθμού ειδών χλωρίδας και πανίδας των οποίων η σπουδαιότητα για την διατήρηση της οικολογικής αλυσίδας έχει αναγνωρισθεί διεθνώς. Απλώνεται σε μία έκταση 23.800 στρεμμάτων γης, που προστατεύεται από μια σειρά νόμων του Ελληνικού Κράτους αλλά και από οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει χαρακτηριστεί ως καταφύγιο θηραμάτων.

Δραστηριότητες εντάσσονται στο πλαίσιο των οικοσυστημάτων χωρίς να προκαλούν προβλήματα και να διατα-

του περιλαμβάνεται ένα σπάνιο υδροχαρές δάσος που λόγω της υψηλής του αισθητικής αξίας έχει χαρακτηριστεί ως αισθητικό, ενώ συνάμα δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την επιβίωση στην περιοχή του, ενός μεγάλου αριθμού ειδών χλωρίδας και πανίδας των οποίων η σπουδαιότητα για την διατήρηση της οικολογικής αλυσίδας έχει αναγνωρισθεί διεθνώς. Απλώνεται σε μία έκταση 23.800 στρεμμάτων γης, που προστατεύεται από μια σειρά νόμων του Ελληνικού Κράτους αλλά και από οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει χαρακτηριστεί ως καταφύγιο θηραμάτων.

Δραστηριότητες εντάσσονται στο πλαίσιο των οικοσυστημάτων χωρίς να προκαλούν προβλήματα και να διατα-



Ο Νέστος ποταμός

του παραγωγικού πληθυσμού και την εγκατάλειψη της αγροτικής παραγωγής.

Όσον αφορά την εκπαίδευση, το 1950

μόνο ως τόπο αναψυχής, αλλά και ως ένα πεδίο έρευνας, προστασίας και εκπαίδευσης ιδιαίτερα των νέων ανθρώπων, σε θέματα που αφορούν το περιβάλλον εν γένει, έτσι όπως αυτό διαμορφώνεται από το έμψυχο και άψυχο στοιχείο: την χλωρίδα και την πανίδα, τον άνθρωπο στο ιστορικό του πέρασμα από τον τόπο, την αρχιτεκτονική, τα ήθη, τα έθιμα, το κλίμα, κ.λ.π.

Η ειδική συνθήκη της RAMSAR για την προστασία υγροτόπων διεθνούς σημασίας που καλύπτει την περιοχή των Στενών του

Το γενικό πλαίσιο εντός τού οποίου τοποθετείται το πρόβλημα της σημερινής ανάπτυξης της περιοχής, προσδιορίζεται από το ορεινό ανάγλυφο τού εδάφους και την άμεση εξάρτηση από το δυναμικό αστικό κέντρο τού Νομού, την πόλη της Ξάνθης, και την απομόνωσή της από τις πεδινές ζώνες της περιφέρειας. Το πρότυπο της παραγωγής καθορίζεται από την αγροτική και την κτηνοτροφική απασχόληση. Ενώ σε επίπεδο τουριστικής ανάπτυξης, έχουν πραγματοποιηθεί κάποια βήματα, που όμως θα μπορούσαν να χαρακτηρισθούν – ακόμη – δειλά. Η συγκέντρωση των κοινωνικών εξυπηρετήσεων και δραστηριοτήτων (π.χ. περίθαλψη, διοίκηση, αναψυχή, κ.α.) στην πρωτεύουσα τού Νομού, δημιουργεί προβλήματα, γιατί η περιοχή εξαρτάται άμεσα από την Ξάνθη, χωρίς όμως η επικοινωνία (συγκοινωνίες, οδικό δίκτυο, τηλεπικοινωνίες κ.λπ.) να είναι ικανοποιητική. Άμεση συνέπεια αυτών είναι η συνέχιση της απομόνωσης.

κή. Η βιοκοινότητα της Ροδόπης φιλοξενεί επίσης σπάνια είδη όπως: η καφέ αρκούδα, η οποία διασώζεται μόνον εδώ και στην οροσειρά της Πίνδου, το αγριόγιδο, το ζαρκάδι, το λύκο, συνολικά 32 είδη θηλαστικών. Επίσης ζουν και αναπαράγονται περισσότερα από

ράσουν την ευαίσθητη αλυσίδα της φύσης. Επεμβάσεις ήπιες και προσπάθειες για μια ήπια τουριστική ανάπτυξη όπως το Δασικό χωριό του Λειβαδίτη, ένα συγκρότημα από ομοιόμορφα οικήματα, που εντάσσονται αρμονικά στον ορεινό όγκο της Ροδόπης, φανερώνουν την πρόθεση για δραστηριότητες

Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΤΟΠΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΝΟΜΟΥ ΞΑΝΘΗΣ

Δίμηνη έκδοση ΤΕΔΚ Ν. Ξάνθης

Γραφεία: Γ. Σταύρου 20, ΤΘ 247
67100 ΞΑΝΘΗ
Τηλ.: 0541 - 27470
Fax: 0541 - 29466
e-mail: tedk@xan.forthnet.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο: Στυλιανίδης Μιχαήλ, Πρόεδρος
Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Ξ

Υπεύθυνος ύλης: Μιχαηλίδης Παν., Αντιπρόεδρος Τ.Ε.Δ.Κ.Ν.Ξ

Συντακτική επιτροπή: Μιχαηλίδης Παν., Κούρος Θ., Μίχος Ν.

Διανέμεται στους ΟΤΑ σε Δημ. Οργανισμούς, Επιμελητήρια κ.λ.π.

Η "Φ.Τ.Α" σχεδιάζεται και σεληδοποιείται από τη: ZOOM Art Group
και τυπώνεται στο τυπογραφείο "ΤΥΡΟΓΡΑΜΜΑ".

Υπεύθυνος τυπογραφείου: Δημήτρης Γενταΐδης

μέσα στην φύση διακριτικά χωρίς πρόκληση όχλησης στον ευαίσθητο ορεινό όγκο.

Προς αυτή την κατεύθυνση κινούνται και άλλες πρωτοβουλίες όπως κατασκευή και λειτουργία καταλυμάτων, ενταγμένων στην ζωή και την τοπική κοινωνία, καταδεικνύοντας την αξία της ανάπτυ-

και θρησκευτικά κατοίκων, των Πομάκων και των Χριστιανών αποτελεί αντικείμενο ενδιαφέροντος και ιδιαίτερης ενασχόλησης.

Διασώζονται επίσης οικισμοί με έντονη αρχιτεκτονική σφραγίδα όπως της Σταυρούπολης και του Καρυοφύτου που έχουν χαρακτηριστεί ως παραδοσιακοί,

« Θ η σ α υ ρ ο ύ »

Η απασχόληση στον πρωτογενή τομέα παραγωγής κυριαρχεί με ποσοστό 61% τού οικονομικά ενεργού πληθυσμού. Η συμμετοχή των κατοίκων στο δευτερογενή τομέα παραγωγής είναι πολύ περιορισμένη, καθώς δύο μεταποιητικές μονάδες λειτουργούν στο Καρυόφυτο και στο Νεοχώρι (απασχολούμενοι: συνολικά 6 άτομα). Ενα μικρό ποσοστό τού οικονομικά ενεργού πληθυσμού απασχολείται στον τριτογενή τομέα παραγωγής (περίπου 16%).

ξης μέσα από δραστηριότητες αρμονικές και συμβατές με το περιβάλλον. Σημαντικοί πόλοι έλξης όπως οι **καταρράχτες του Λειβαδίτη** που εντυπωσιάζουν με το μέγεθος και την ομορφιά τους αναδεικνύονται και αξιοποιούνται μέσα στα πλαίσια κέντρων ενημέρωσης.

Αρχαιολογικοί χώροι όπως: το κάστρο της Καλύβας, του Αερικού, της Μυρτούσας, του Μακεδονικού Τάφου, φανερώνουν την στρατηγική και ιστορική σημασία της περιοχής σε εποχές παλαιότερες.



Λειβαδίτης

εγκατελειμένοι οικισμοί που μαρτυρούν το ανθρώπινο πέρασμα, τον τρόπο δόμησης των εστιών, την τεχνοτροπία, το μεράκι και την τέχνη που αποκρυσταλλώνεται σε ένα **πλήθος γεφυριών και λαξευμένων μονοπατιών**, αλλά και στοιχεία που αναφέρονται στα **ήθη και στα έθιμα** του ντόπιου και του προσφυγικού στοιχείου έτσι όπως διασώζονται με την παράδοση που επιβάλλεται να κρατηθεί ζωντανή.

Στο παρόν, οι προσπάθειες που γίνονται για την ανάπτυξη της περιοχής εντάσσονται σε ένα ενιαίο ενδεδειγμένο σύνολο. Η λειτουργία αλλά και η κατασκευή νέων μουσειακών και εκθεσιακών χώρων που έχουν καταμετρηθεί σε οικισμούς του νέου Δήμου αποσκοπούν στην ανάδειξη και προβολή των κατά τόπους στοιχείων της κάθε περιοχής. Έτσι σε μικρό χρονικό διάστημα θα λειτουργήσουν: **το Λαογραφικό Μουσείο στη Σταυρούπολη, το Κέντρο Παρουσίασης Ανθρωπογενούς Περιβάλλοντος στη Σταυρούπολη, το Μουσείο χειροποίητων πλεκτών στα Κομνηνά, το Μουσείο παλιών χειρόγραφων στον Δαφνώνα, αλλά στις προθέσεις της Δημοτικής Αρχής είναι και η δημιουργία και λειτουργία του Μουσείου Αγροτικής και Συνεταιριστικής Ιστορίας στο Νεοχώρι «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΠΑΛΑΤΑΤΖΗΣ».**

Σημαντικά θήματα έχουν γίνει και στον



Καγιάκ στο Νέστο

ψης και μετάδοσης εικόνας από την περιοχή, απόλυτα συμβατό και φιλικό με το περιβάλλον αφού χρησιμοποιεί ηλιακή ενέργεια για την λειτουργία του. Επίσης αξιοποιούνται οι δυνατότητες του δικτύου με την κατασκευή ιστοσελίδων που αναφέρονται στην περιοχή με την χρήση σύγχρονων ηλεκτρονικών διαύλων. Η κατασκευή του **υπερσύγχρονου συνεδριακού κέντρου στα Κομνηνά** φιλοδοξεί να στηρίξει πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη της περιοχής και προαγωγή της γνώσης.

Επιδιώκεται επίσης η συνεργασία με φορείς γεννημένους και στελεχωμένους από το έμπυχο δυναμικό του τόπου που δραστηριοποιούνται παράλληλα σε το-

μείς **οικοτουριστικής δράσης** και πολιτισμού, όπως η Περιηγητική Λέσχη Νέστου, ο πολιτιστικός σύλλογος «**ΝΑΣΤΟΣ**» Σταυρούπολης, κ.λ.π.

Σε δήλωσή του στην Φωνή τής Αυτοδιοίκησης, ο Δήμαρχος Σταυρούπολης Τσεγγελίδης Ιωάννης, αναφέρει τα εξής: **«Παράγοντες όπως η απελευθέρωση των συγκοινωνιών, η διάδοση τής χρήσης των πολυμέσων και η αύξηση τού μέσου βιοτικού επιπέδου από τους εθνικούς και κοινοτικούς πόρους, θα επιδράσουν καθοριστικά και σε περιοχές σαν τού Δήμου Σταυρούπολης. Κινούμεθα μέσα στα πλαίσια τού όλου προγράμματος και των στρατηγικών επιλογών που έχει θέσει η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης και ιδιαίτερα η Κυβέρνηση, στοχεύοντας στην άρση τής απομόνωσης και των ενδοδημοτικών διαφορών, αξιοποιώντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα τού Δήμου μας και δημιουργώντας σύγχρονη αντίληψη τού τόπου μας ευαίσθητο-**

ποιώντας και φτιάχνοντας ενεργούς πολίτες.

Πρόκειται για ένα πλαίσιο ολοκληρωμένης παρέμβασης με δυνατότητα να άρει την απομόνωση και να κινήσει την διαδικασία

ανάπτυξης δημιουργώντας ένα ρεύμα 100.000 επισκεπτών στο τέλος τής επόμενης δεκαετίας, ικανό σε τελική ανάλυση να δημιουργήσει 500 τουλάχιστον θέσεις εργασίας, που είναι και το ζητούμενο.

Η συνέχιση τής προσπάθειας η οποία γίνεται στο Δήμο και την περιοχή γενικότερα, αποτελεί καθοριστικό παράγοντα ανάκαμψης και αισιοδοξίας, καθήκον όλων μας στην επόμενη γενιά».



Ο Δήμαρχος Σταυρούπολης **Ι. Τσεγγελίδης.**



Το συνεδριακό κέντρο στα Κομνηνά

Το ανθρώπινο στοιχείο, η σύνθεση του πληθυσμού της περιοχής και η **αρμονική συμβίωση για αιώνες (στην ορεινή Ροδόπη ευρύτερα) διαφορετικών φυλετικά**

τομέα της τεχνολογίας όπως το τηλεματικό δίκτυο προβολής και προστασίας των Στενών του Νέστου «**ΙΧΝΗΛΑΤΗΣ**» ένα πρωτοπόρο σύστημα ασύρματης λή-



Φώτο επάνω: **πάρκο κεραιών στο Αχλαδόβουνο.**

Φώτο αριστερά: **τηλεματικό δίκτυο προβολής και προστασίας των Στενών του Νέστου «ΙΧΝΗΛΑΤΗΣ»**

ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΑΙΟΛΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΝΙΚΗΦΟΡΟΥ Ν. ΔΡΑΜΑΣ

Μια πρωτοπόρος πρωτοβουλία του Δήμου Νικηφόρου σε συνεργασία με το Ενεργειακό Γραφείο Α.Μ.Θ.

Η πρωτοβουλία ανήκει στον Δήμαρχο Νικηφόρου κ. Χασάπη Παύλο ο οποίος απευθύνθηκε στο Ενεργειακό Γραφείο Α.Μ.Θ. και ζήτησε να μάθει αν μπορεί να γίνει «εκμετάλλευση του αέρα που φυσά στην περιοχή».

Το αμέσως επόμενο βήμα ήταν η εγκατάσταση από το Ενεργειακό Γραφείο 2 μετρητικών σταθμών μετά από Προγραμματική Σύμβαση που υπογράφηκε μεταξύ Ενεργειακού Γραφείου Α.Μ.Θ. και Δήμου Νικηφόρου.

Ο Δήμαρχος Νικηφόρου σε δήλωση προς την «Φωνή της Αυτοδιοίκησης» αναφέρει ότι «πιστεύει στην εκμετάλλευση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Οι πηγές αυτές αποτελούν έναν τοπικό φυσικό πόρο και όταν εκμεταλλευθούν σωστά τότε τα οφέλη για το περιβάλλον και τον ίδιο τον Δήμο είναι πολλαπλά. Μακάρι και άλλοι

Φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης να μιμηθούν το παράδειγμα του Δήμου μας».

Επίσης ο Διευθυντής του Ενεργειακού Γραφείου Α.Μ.Θ. κος Μίχος Νικόλαος εκθέτει τις δικές του σκέψεις δηλώνοντας: «Το ζητούμενο είναι η επιλογή θέσεων στο Δήμο Νικηφόρου (εφ' όσον υπάρχουν) οι οποίες να παρουσιάζουν την μεγαλύτερη πιθανότητα οικονομοτεχνικής βιωσιμότητας των μελλοντικών αιολικών εγκαταστάσεων με ταυτόχρονη μεγαλύτερη αποδοχή τους εκ μέρους του κοινωνικού περιγύρου. Πιο συγκεκριμένα σε σχέση με το διαθέσιμο αιολικό δυναμικό η τήρηση των βασικών ανεμολογικών κριτηρίων προϋποθέτει την επιλογή θέσεων με υψηλή μέση ετήσια ταχύτητα ανέμου, περιορισμένη ύπαρξη περιοδικών νηνεμιών, απουσία αποφράξεων του ανέμου».

Οι δύο σταθμοί στήθηκαν σε περιοχές που πληρούσαν συ-



Εγκατάσταση ιστού με τον σταθμό.

γκεκριμένα κριτήρια από τον Ιούλιο του 2000. Οι σταθμοί πληρούν τις διεθνείς προδιαγραφές. Το αισθητήριο μέτρησης του ανέμου συνδυάζει μέτρηση ταχύτητας και κατεύθυνσης. Οι μετρήσεις καταγράφονται σε καταγραφικό το οποίο τροφοδοτείται από συσσωρευτή (βλ. σχήματα). Οι μετρήσεις θα διαρκέσουν 1 χρόνο. Τα στοιχεία θα αναλυθούν ώστε να παραδοθεί στο Δήμο η τελική εικόνα για την απόδοση της επιλεγμένης περιοχής.

Για την ολοκλήρωση όλων των απαραίτητων διαδικασιών το Ενεργειακό Γραφείο Α.Μ.Θ. συνεργάζεται με στελέχη που ζουν και εργάζονται στην Περιφέρεια Α.Μ.Θ. όπως οι κ.κ. Μπότσαρης Παντελής, Δρ. Ηλεκτρολόγος



Εγκατάσταση καταγραφικού - συσσωρευτή

Μηχανικός και Καρακασίδης Αλέξανδρος, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός της «Ενεργομηχανικής Ο.Ε.». Ετσι υλοποιείται και η πολιτική του Ενεργειακού Γραφείου Α.Μ.Θ. για στήριξη του ανθρώπινου δυναμικού και διαμόρφωση της αγοράς στην Περιφέρεια Α.Μ.Θ. με στελέχη που θα εργάζονται στον τομέα της εκμετάλλευσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας.



ΟΤΑ

&

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Ομφάλιος είναι ο λώρος που συνδέει την Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση με την Κοινωνία. Πρόκειται για την διοικητική δομή που ακόμη και να το επιθυμεί – πράγμα το οποίο δεν συμβαίνει – δεν μπορεί να είναι απρόσωπη!

Ιστορικά, πηγάζει από τις ανάγκες τής τοπικής κοινωνίας.

Συνεκδοχικά, υπάρχει για να τις ικανοποιεί.

Με αυτό το «αξίωμα» ως πυξίδα τής, η σύγχρονη ελληνική αυτοδιοίκηση θα πρέπει να προσανατολιστεί σε πολιτικές που άπτονται τής ποιότητας τού κοινωνικού ιστού ο οποίος συγκροτείται στα χωροταξικά όρια τού κάθε ΟΤΑ ξεχωριστά και όλων μαζί.

Παράλληλα με τον αναπτυξιακό ρόλο που επιτελεί με επιτυχία (στο βαθμό που η Κεντρική Διοίκηση χαλαρώνει τον εναγκαλισμό τής και τής «επιτρέπει» να ξεδιπλώσει τις δημιουργικές δυνάμεις τής), η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί και επιβάλλεται να ασκήσει πολιτική στον κοινωνικό τομέα.

Πολιτική κοινωνική, όχι με την στενή έννοια τού όρου (επιδοματική) αλλά με παρεμβάσεις (δομές και δράσεις) οι οποίες θα συμβάλουν στην αναβάθμιση τής ποιότητας ζωής των δημοτών, στην καλλιέργεια και ενδυνάμωση τής συλλογικής συνείδησης, στην στήριξη θεσμών και αναγέννηση αξιών που έχουν αρχίσει να φθίνουν στην σύγχρονη ελληνική περιφέρεια: η δημιουργία και η συντήρηση δομών όπως ΚΕΔΑΠ, ΚΑΠΗ, Σχολές Γονέων, Σύλλογοι Πολιτιστικοί και διαφόρων άλλων «κυτάρων» που προάγουν θεμελιωδώς τις κοινωνικές σχέσεις και συνοχή, μεσοπρόθεσμα θα κομίσουν τα «πρωτόλεια» τού αγώνα που θα δώσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση στο κοινωνικό πεδίο «μάχης».

Γι' αυτό το σκοπό, θα πρέπει να πιστέψει η ίδια βαθιά και σ' αυτό το ρόλο που καλείται από την κοινωνία να διαδραματίσει παράλληλα με τον αναπτυξιακό και να τον διεκδικήσει με όλες του τις πρϋποθέσεις από το Κράτος. Και θα πρέπει, ρίχνοντας τα - απαραίτητα στο διοικητικό μόνον επίπεδο - σύνορα των Δήμων και των Κοινοτήτων, να εδραιώσουν πλαίσια μεταξύ τους συνεργασίας οι ίδιοι οι ΟΤΑ, προκειμένου η κοινωνική πολιτική που θα αναπτύξουν, να αγκαλιάσει ομοιόμορφα και ανεξαρτήτως νοητών συνόρων το σύνολο μιας τοπικής κοινωνίας.

**Εύα Τσακίρη
Δήμαρχος Αθδήρων
Γραμματέας ΤΕΔΚ Ξάνθης**

συνέχεια από σελ. 1

Σε επιστολή του προς τον Πρόεδρο της ΤΕΔΚ Ν. Ξάνθης, κ. Στυλιανίδη, ο Πρόεδρος του Γαλλικού Οργανισμού ACEPP, κ. J. F. Gervet, αναφέρει, μεταξύ άλλων, τα εξής (αποσπάσματα):



«Κύριε Δήμαρχε,

Θα θέλαμε με την παρούσα να σας ευχαριστήσουμε που δώσατε στην ελληνική αντιπροσωπεία την ευκαιρία να έλθει εδώ για το φόρουμ των γονικών πρωτοβουλιών που αναπτύχθηκαν στη Γκρες του Βερκόρ, και το οποίο έλαβε χώρα τον Οκτώβριο 2000, καθώς και για τη δυναμική συμβολή σας στα θέματα που μας απασχολούν. Είμαστε λοιπόν πολύ ευτυχείς που διαπιστώνουμε ότι η μεθοδολογία μας, που βασίζεται στην ενεργό συμμετοχή των γονέων, στο σεβασμό τής κουλτούρας τους και των ικανοτήτων τους, ήταν τόσο πρόσφορη στην Ελλάδα.

Εξυπακούεται ότι θα ήμασταν πολύ ευτυχείς να συνεχίσουμε τη συνεργασία μας, ιδίως να αναζητήσουμε από κοινού τρόπους κατάρτισης των επαγγελματιών ή να ανταλλάξουμε μεθόδους. Είμαστε έτοιμοι, για το εγγύς μέλλον, να προσδιορίσουμε από κοινού τις βάσεις αυτής της συνεργασίας.

Η κοινή μας ανησυχία είναι να διαμορφώσουμε μέσα στην Ευρώπη ευνοϊκές συνθήκες για την καλύτερη υποδοχή του παιδιού και των γονέων του!

Ευχόμαστε λοιπόν σε σας, κύριε Δήμαρχε, καθώς και σε όλους όσοι συμμετείχαν στην ελληνική αντιπροσωπεία στο πλαίσιο αυτού του φόρουμ, την επιτυχία των προγραμμάτων σας και τον πολλαπλασιασμό τους.

J. F. Gervet

Πρόεδρος του ACEPP

Ενωση των Φορέων Παιδιών - Γονέων - Επαγγελματιών

Φωτ. Από την διακρατική συνάντηση στη Γαλλία: Μέλη τής Ελληνικής Αντιπροσωπείας με τον πρόεδρο και την ιδρύτρια του ACEPP.

Διακρίνονται οι δήμαρχοι Βιστονίδας, Αθδήρων ο αντιπρόεδρος και ο σύμβουλος ανάπτυξης τής ΤΕΔΚ

